



# 陕西发现上官婉儿墓

墓主人为武则天宠臣,此次发现有望破解四大谜团

人们对女皇武则天或许不太陌生,但其一直重用的“巾帼宰相”——上官婉儿,却留下了众多谜团。如今,考古学家在西安咸阳机场的配合考古工作中,意外发现了一座被盗扰的唐墓,从目前出土的墓志可以断定墓主人就是上官婉儿,从而让人对这位盛唐时期的“女宰相”充满了想象。



上官婉儿在影视作品里的形象(资料图片)

史载,公元710年,李隆基发动政变,诛灭了韦后一党,其中就包括唐代著名的女政治家上官婉儿。而她死后葬于何处,一直以来都是一个谜。

记者从陕西省考古研究院得知,考古工作者近日在西安咸阳机场附近发现了一座唐墓。经初步发掘,墓葬破坏严重,出土随葬品不多,但根据一方墓志,考古工作者判断墓的主人当为唐代著名女政治家上官婉儿。由于考古工作尚在进行中,目前考古现场已被封闭,考古工作者仍在对墓葬进行紧张的清理和发掘工作。

墓志出土对于了解上官婉儿有何具体作用,目前不能期待过高,希望能解开一些谜团。

“历史上的上官婉儿非常‘八面玲珑’,但在那个时代,在残酷的宫廷斗争中,不这样做根本无法存活。”中国唐史学会副会长、陕西师范大学教授杜文玉说,在他看来,上官婉儿墓的发现,尤其是墓志的出土,对于研究唐代历史有着非常重大的意义。

上官婉儿生于664年,死于710年7月。又名上官昭容,是唐高宗时期宰相上官仪的孙女。祖籍唐朝陕州陕县人。她是唐代女官、女诗人、皇妃。她的一生可谓大起大落,跌宕起伏,与武后、中宗相始终。凭借

才气,她一步步登上权力高峰,并影响了当时的文风。在如今各类有关武则天的影视作品中,上官婉儿被着重刻画,且多以正面形象为主。

“影视作品和真实历史显然是不一样的,历史上的上官婉儿并不是那么‘正面’。”杜文玉告诉记者。

上官婉儿的祖父上官仪,因替唐高宗起草废武则天的诏书,被武则天所杀。那时,刚出生的上官婉儿就随母郑氏配入内廷为婢。她14岁时熟读诗书,聪敏异常,一次武则天当场出题,她须臾成美文。武则天大悦免除其奴婢身份,让她掌管宫中诏命。

随后上官婉儿为武则天重用,

掌管宫中制诰多年,有“巾帼宰相”之名。在唐中宗时,封为昭容,权势更盛。她在政坛、文坛有着显要地位,以皇妃的身份掌管内廷与外朝的政令文告。曾建议扩大书馆,增设学士,在此期间主持风雅,代朝廷品评天下诗文。

武则天退位后,又嫁给唐中宗李显,并专掌起草诏令。随着武则天侄子武三思权力日盛,上官婉儿又与其私通。直到公元710年,李隆基发动政变,诛杀韦后,上官婉儿表忠不成而被诛杀。

综合新华社、《东方早报》

## 关注地球绿飘带

# 年产果品3600多万吨,防护林成了“摇钱树”

大地增绿,农民增收。对于甘肃省静宁县新华村农民杨盼年来说,这个中国梦不再遥不可及,而是近在眼前。

沿蜿蜒山路走进杨盼年的果园,但见苹果树枝繁叶茂,枝头硕果累累。从山上眺望,流经此地的葫芦河两岸郁郁苍苍,树绿盖住了土黄。

杨盼年说:“十多年前家里还种麦子,老天年年旱,有一年打干把斤麦子就‘歪’得不得了。现如今一亩果园收入差不多1万元。”

杨盼年家乡的连片果园,也是我国绿色长城“三北”防护林的一部分。实际上,国家近些年来在“三北”防护林建设中,把生态改善与群众致富结合起来,针对“三北”地区生态环境恶劣、群众贫困的实际,大力发展生态经济兼用型林种树种。

国家林业局统计,我国在黄土高原、新疆绿洲、燕山山地建成了三大特色林果产业带,面积达到400多万亩,年产干鲜果品3600多万吨,约占全国产量的三分之一,产值达到537亿元以上。特别是

在黄土高原地区的渭河、汾河、泾河流域,苹果种植面积已达到150多万亩,年产果品1200多万吨,接近全国产量的二分之一。

在甘肃省,像杨盼年这样借助国家生态工程脱贫致富的,不乏其人。甘肃省庄浪县水洛镇果农郭金平的果园,如今已从传统的果园“晋级”为现代化的家庭林场:天上竖起防雹网,林下铺了黑地膜,树枝挂沙袋“肌肉”,苹果套袋子做“美容”。

郭金平说:“这是防护林,也是‘摇钱树’。”

在十年九旱的甘肃省平凉市,林地面积与1978年相比增长了5倍,水土流失面积减少了六成,林果业总产值突破32亿元。

平凉市委书记陈伟说,兼顾生态效益、经济效益和社会效益的“三北”工程,使国家有投资、生态得修复、农民有收益,实现了从“要我护绿”到“我要护绿”的转变。

而据国家林业局介绍,“三北”工程经济林比重已由工程建设初期的二十分之一提高到目前的四分之一左右。

据新华社

## 被挖眼男童手术顺利 双眼采取不同方案

山西被挖眼男童小斌斌9月10日下午在深圳希玛林顺潮眼科医院接受植入义眼的手术。小斌斌12时30分进入手术室,18时许手术结束。

深圳希玛林顺潮眼科医院院长林顺潮在手术结束后介绍,小斌斌左右两只眼睛的手术都很顺利。由于两只眼睛眼球周边软组织的破坏程度不同,因此对两只眼睛采取了不同的手术方案:右眼眼球周围尚有足够的软组织,因此植入义眼球;左眼眼球软组织不够且疤痕较多,因此采取自体皮肤脂肪瓣移植的方法取代义眼球植入。据林顺潮介绍,康复后小斌斌的两只眼睛都可正常流泪。

该医院还将为小斌斌进行后续的治疗和培训。 据新华社

## 广州南沙副区长辞职从商

9月9日,记者从广州南沙区有关部门证实,广州南沙经济技术开发区(含保税港区)管委会副主任、南沙区委常委、常务副区长孙雷已辞职从商,目前已出任浙江传化集团下属的杭州传化科技城有限公司总裁。

据悉,官至副厅级的“博士官员”孙雷辞职前,南沙区委、区政府内部对他评价很高,曾有广州市主要领导出面挽留未果。记者9日尝试联系孙雷,但他未就辞职下海一事作出回应。 据《南方都市报》

## 官员疑饮弹自尽 妻女在旁阻止未果

9月8日晚10点10分左右,广东省惠州市经济和信息化局(下称“经信局”)经济协作办公室副主任陈某疑开枪自杀身亡。陈某自杀时,妻女也在屋内,阻止未果。惠州市警方称,陈某疑似开枪自杀,目前案件正在调查中。

8日晚10点20分左右,记者接到报料称有人开枪自杀后赶至现场。一穿白色上衣的男性躺在床上,头部左侧有明显伤口,右耳处也有伤口,床上血迹鲜红,一把手枪躺在尸体旁边。

9日上午,死者的亲属表示,出事当晚,死者把自己关在房间里很久,其妻担心出事敲开房门,死者突然拿出手枪,其妻想上前制止,他先是向地面开了一枪,随后迅速拿起枪顶在自己的太阳穴上,扣动扳机,一声枪响后,他当场死亡。

据《南方都市报》

## 重庆30岁女教师开着宝马下乡教书

重庆一名30岁的女教师,每天开着宝马车进山村教书。9月9日,记者来到了折岩村村小——尖石小学。据介绍,开着宝马车来村里教书的女老师,是前年来到学校任教的,后来又去了马头完小。

马头完小新近落成,学生宿舍楼的竣工牌上写着“市内某公司为学校附属工程资助了20余万元”。校长宋开进介绍,这家公司的老总姓龚,张老师正是他的妻子。

张老师说,每周日,她从渝北家中出发,坐客车到达万州,次日一早从万州驾宝马车进山村上班;每周五再以同样方式返回主城区。“虽然月工资只有2000元,不够油费,但这是一份属于自己的工作,快乐最重要。” 据《重庆晚报》